

# 美伊冲突升级，欧洲面临压力

本报记者 张 红

## 环球热点

最近，伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼之死引发美伊冲突骤然升级，中东局势引发全球关注。这其中，欧洲各国着急斡旋的身影尤为突出。欧盟、德国、法国、英国领导人纷纷表态，紧急会议排上日程。美伊斗得凶，为何欧盟如此着急？

## 欧洲“灭火”忙

在美伊冲突升级之际，欧洲各方忙着斡旋，希望能给局势降温。

德国频发声。据路透社报道，德国外长马斯1月5日呼吁欧盟召开紧急会议，讨论如何为中东局势降温，并形成欧盟统一立场。马斯前一天曾表示，他将在未来几天内寻求与伊朗进行对话。马斯还表示，在伊拉克议会作出要求外国军队撤走的决议后，德国将与伊拉克政府进行接触。

5日，法国总统马克龙和英国首相约翰逊分别与特朗普就中东局势通话，还与德国总理默克尔进行了商谈。

欧洲联盟5日发布声明，说欧盟邀请伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫前往比利时布鲁塞尔欧盟总部，磋商中东局势和伊朗核问题全面协议相关事宜。欧盟声明说，欧盟呼吁伊朗避免中东紧张局势升级。

据路透社报道，一名欧盟外交官透露，将于10日举行一次欧盟28名外交部长参加的紧急会议，“我们必须准备好对伊朗违反核协议的行为作出反应。”

“在欧洲看来，目前美伊冲突升级是美国宣布退出伊核协议后必然会出现的结果。在一定程度上，苏莱曼尼之死使美伊

之间的‘暗战’变为‘明战’。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建对本报记者分析称，“可以说，欧洲当年用多大精力推动伊核协议达成，今天就有多大力度避免事态恶化。”

## “棍子”打在身

伊朗5日宣布将取消对铀浓缩的限制，进入中止履行伊核协议的第五阶段即最后阶段，放弃伊核协议中的最后一项关键限制，即“对离心机数量的限制”。这意味着，伊朗的核计划将不再受到任何实际限制。

自美国宣布推出伊核协议以来，英法德三国一直在努力保住协议，保持与伊朗的合作。据俄罗斯《今日经济网》报道，2019年1月底，法国、德国和英国三国外长宣布，将联合建立与伊朗的商业结算系统INSTEX。这一系统允许欧洲企业在美主导的全球金融体系之外与伊朗进行贸易，绕开美国对伊朗的单方面制裁。

而如今，欧洲压力倍增。正如德国《每日镜报》文章指出的，美国的行动使得过去的努力付诸东流，这一“历史性失败”或将导致中东局势进入恶性循环。

“伊朗的这一决定可以看作是一种外交表达，是对美国的第一个报复措施。但

是，‘棍子’落下来，却打在了欧洲身上。美欧伊三方博弈中，欧洲受到的影响最大。”崔洪建说，“欧洲受到的最大也是最直接的影响是周边安全。伊朗局势牵动整个中东局势的走向，如果美伊真的走向军事对抗，中东北非将重新陷入混乱。这不仅会对欧洲难民问题带来新的冲击，也会破坏欧洲与中东北非地区的经贸合作。而且，这还会凸显欧洲在外交上的无能为力。目前，欧洲正在追求战略自主，期望在周边安全局势中发挥更大作用。新一届的欧盟领导机构提出要更多地专注于地缘政治，希望有所作为。美伊冲突成为欧盟新年面临的第一个重大挑战。”

## 防“引火烧身”

伊核协议还有挽回余地。据《今日俄罗斯》报道，伊朗正在国际原子能机构的“密切合作和监督下”采取行动。法新社也指出，伊朗政府5日表示，如果制裁解除，令伊朗受益，其将信守伊核协议承诺。

英国《卫报》网站文章指出，可以将伊朗的立场解读为希望与欧洲国家接触，而不是将它们归入美国的行列。但法国、

德国和英国可能需要作出新的姿态，以维持该协议。德黑兰一直声称，欧洲增加与

伊朗贸易的努力一直十分有限。

“从伊朗的表态来看，伊朗高层保持了克制。欧洲正在努力通过政治和外交手段让伊朗继续保持克制。接下来，欧洲想要发挥影响力，就需要让伊朗相信，它的经济需求比安全需求更重要。此外，欧洲还可以向伊朗让渡更多的经济利益，转移其注意力。”崔洪建说，“如果美伊走向直接军事对抗，欧盟内部将被迫分裂。这对于想要在大国竞争中站稳脚跟、对外形成一致立场的欧盟来说也将是重大打击。”

但是，正如《每日镜报》评论文章指出的，在这场冲突中，欧洲希望承担“和事佬”的角色，但是处理不好极易“引火上身”。一方面，对于伊朗来说，欧洲只是“旁观者”，没有话语权。此外，欧盟此前未能兑现其提供有效经济援助以换取伊朗放弃核武器发展的承诺，使得伊朗对欧洲的信任大打折扣。另一方面，欧洲如果想要干预目前存在的战争风险，则可能会与美国发生冲突，欧洲国家或将迎来美国新一轮的制裁。

上图：近日，美国多个城市的民众举行反战集会，谴责美军炸死“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼，反对美军向中东地区增派约3000名士兵的决定。图为示威者在纽约时代广场游行抗议。（来源：美联社）



## 数字天下

1936套

长期关注犹太人定居点建设的以色列左翼非政府组织“现在就和平”6日发表声明称，以色列最高规划委员会讨论并批准了在巴勒斯坦约旦河西岸兴建1936套定居点住房的计划。其中786套已经获得开工前的最终批准，另外1150套也获得初步批准。

以国防部长贝内特6日就此发表评论说：“这是我们对敌人最有力量的反击。”当天早些时候他在约旦河谷巡视时表示，未来10年以色列将在约旦河西岸安置上百万犹太人定居者。

犹太人定居点问题是阻碍以巴和谈的主要障碍之一。以色列在1967年第三次中东战争中占领了东耶路撒冷和约旦河西岸地区，此后开始在这些地区兴建犹太人定居点。据以色列官方统计，截至2018年，约旦河西岸的犹太人定居点人口达到44.8万。

81票

委内瑞拉议会5日举行全会进行内部换届选举，议员路易斯·帕拉当选议会新一任主席。当天共有140名议员出席全会，帕拉获得81票，以简单多数当选。帕拉曾任反对党正义第一党的地区协调人。他当选后表示，将努力弥合国内分歧，促进国内和解。

委总统马杜罗随后发表讲话承认帕拉当选议会主席，并称政府与反对派的对话将继续。议会主席瓜伊多没有参加当天的全会，并拒绝承认投票结果。

选举结果公布后，美国负责西半球事务的代理助理国务卿迈克尔·科扎克称，瓜伊多仍是委“临时总统”，议会当天的选举是虚假无效的。

255人

法国国家反恐检察院5日宣布立案调查当天在该国东北部城市梅斯发生的持刀袭击事件，评估该事件是否为恐怖袭击。该检察院此前已对3日在法国巴黎南郊发生的一起持刀伤人事件展开调查。

据法国《费加罗报》报道，当地时间5日中午，一名男子在梅斯市街头挥舞刀具并高喊宗教口号，试图袭击闻讯赶来的警察。警察开枪射击伤该男子后将其逮捕。梅斯检察院向媒体表示，这名男子早已被列入法国“极端人员监视名单”，此人也存在性格障碍。

另据法国媒体报道，位于巴黎南部郊区的维勒瑞夫市3日发生一起持刀伤人案件，造成一名受害者死亡、两人受伤，袭击者被警察当场击毙。

据法国媒体统计，自2015年以来，极端分子制造的恐怖袭击已在法国造成255人死亡。

（均据新华社电）

**中华人民共和国北京知识产权法院公告** 诺克建筑和工业有限公司：本院受理的(2017)京73行初字第467号原告诺基亚风科公司诉被告知识产权局商标行政纠纷一案，现依法通知你方作为本案第三人参加诉讼，并依法向你方公告送达起诉状副本、第三人参加入庭通知书、原告证据、答辩状、被告证据及举证通知书以及开庭传票。上述材料自发出公告之日起经过60日即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告送达期限满后之日后的15日内。本院定于2020年5月12日上午10时30分在本院第三法庭公开开庭审理本案，届时你方应当到庭参加庭审。本院将依法缺席审理。

**北京市第四中级人民法院公告** (2018)京04民初271号 原告(尔)亚(洲)实业有限公司、永润(北京)新希望产业投资中心(有限合伙)：被告(尔)亚(洲)实业有限公司诉被告北京圣恩惠尔电子技术有限公司、惠尔(亚洲)实业有限公司(WHALE (ASIA) INDUSTRIAL COMPANY LIMITED)、朱海、王方、第三人北京东方惠尔图像技术有限公司在上诉期内提出上诉，现依法向你方公告送达上诉状副本。自公告之日起满3个月，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告送达期限满后之日后的30日内。本院将依法缺席审理。

**广东省深圳市福田区人民法院公告** (2018)粤0304执民初6686号之一 边 乃 鸿：本院受理的原告耿家鹤诉被告华工工程有限公司(深圳)有限公司、第三人边乃鹏、崔瑞房买卖合同纠纷一案，本案现已审理终结。现因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百五十三条的规定，向你公告送达(2018)粤0304民初36686号民事判决书。自本公告发出之日起满30日内向你公告送达(2020)粤03执1010号执行裁定书。本院定于2020年5月12日上午9时在本院奥运村法庭第四法庭开庭，如果你届时未到庭或提出答辩状及附本，本院将依法缺席审理。

**北京市第四中级人民法院公告** (2018)京04民初291号 原告(尔)亚(洲)实业有限公司、永润(北京)新希望产业投资中心(有限合伙)：被告(尔)亚(洲)实业有限公司诉被告北京圣恩惠尔电子技术有限公司在上诉期内提出上诉，现依法向你方公告送达上诉状副本。自公告之日起满3个月，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告送达期限满后之日后的30日内。本院将依法缺席审理。

**北京市第四中级人民法院公告** (2018)京04民初291号 原告(尔)亚(洲)实业有限公司、永润(北京)新希望产业投资中心(有限合伙)：被告(尔)亚(洲)实业有限公司诉被告北京圣恩惠尔电子技术有限公司在上诉期内提出上诉，现依法向你方公告送达上诉状副本。自公告之日起满3个月，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告送达期限满后之日后的30日内。本院将